

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ:  
РЕАКЦИЯ НА ГЛОБАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ И ОГРАНИЧЕНИЯ РАЗВИТИЯ  
СЕЛЬСКОГО СОЦИУМА**

Фисенко Н.А., к.э.н., ИАГП РАН

*Статья посвящена изучению современных мероприятий международных социологических организаций. Показано, как тематика проводимых в их рамках англоязычных форумов отражает широкий комплекс проблем развития сельского социума в условиях глобальных вызовов и ограничений. Особый акцент автор делает на исследовании деятельности сообществ сельских социологов: Международной Ассоциации по проблемам социологии села (International Rural Sociology Association), Общества по проблемам сельской социологии (Rural Sociology Society) и Европейского Общества по социологии села (European Society for Rural Sociology). На основе анализа выделяются современные тренды исследования социальных проблем развития агропродовольственного комплекса и сельских территорий. Выявлено, что главный акцент в представленных на форумах докладах делается на необходимости улучшения качества жизни в глобализирующемся мире. При этом происходит переход социологов от определения обобщающих характеристик современных процессов глобализации к анализу конкретных происходящих социальных изменений.*

*Ключевые слова: глобализация, сельский социум, международные социологические сообщества, зарубежные форумы, исследовательские тренды.*

**INTERNATIONAL SOCIOLOGICAL ORGANIZATIONS:  
RESPONSE TO GLOBAL CHALLENGES AND RESTRICTIONS  
TO THE DEVELOPMENT OF RURAL SOCIETY**

Fisenko N.A., candidate of economic sciences, IAoP RAS

*The article is devoted to the study of modern events of international sociological organizations. It is shown how the topics of the English-language forums held within their framework reflect a wide range of problems of the development of rural society in the context of global challenges and restrictions. The author makes a special emphasis on the study of the activities of the communities of rural sociologists: the International Rural Sociology Association, the Rural Sociology Society and the European Society for Rural Sociology). Based on the analysis, modern trends in the study of social problems of the development of the agri-food complex and rural areas are identified. It was revealed that the main emphasis in the reports presented at the forums is made on the need to improve the quality of life in the globalizing world. At the same time, there is a transition of sociologists from defining generalizing characteristics of modern globalization processes to analyzing specific social changes taking place.*

*Key words: globalization, rural society, international sociological communities, foreign forums, research trends.*

**Введение.**

Глобальные тенденции порождают серьезные вызовы для развития сельских территорий в мире и оказывают непосредственное влияние на социально-экономическое развитие села в России. Глобализация представляет сложную систему общечеловеческих проблем во взаимосвязи и непрерывающейся динамике. Этот объективный и субъективно обусловленный исторический процесс вовлекает всех международных акторов – от государств до индивидуумов – в единую систему экономических, социальных и культурных связей. С одной стороны, глобализация открывает новые возможности для развития – передачи инновационных технологий, управленческого и организационного опыта, более эффективной мобилизации ресурсов, расширения торгово-экономических и социальных взаимоотношений [1]. С другой – она обнажает и обостряет различия и противоречия, имеет отрицательные последствия, например, возросшую проницаемость границ для нелегальной миграции, организо-



ванной преступности, вирусных инфекций, информационной агрессии [2]. Она порождает новые социально-экономические феномены, которые требуют адаптации общества к ним путем изменения общественных институтов культуры, сознания и стереотипов социального поведения людей. Это определяет необходимость интеграции усилий межгосударственных объединений в поиске и реализации путей преодоления кризисов, выработке и соблюдении общей согласованной, взаимно приемлемой стратегии, делающей выгоды глобализации доступными всем слоям населения, независимо от места проживания.

Широкий круг проблем изменения глобального общества, комплекс объективных и инициированных вызовов, угроз и рисков, перед которыми оказалось человечество в условиях глобализации, требуют высокого уровня научного обеспечения развития сельского социума, формирования единой системы методических и практических подходов в выработке приоритетных исследований [3].

В этом отношении представляется важным изучение тематики мероприятий международных социологических сообществ, организующих целый комплекс форумов, посвященных обсуждению вопросов социального развития агропродовольственного комплекса и сельских территорий в условиях глобализации.

#### **Цель исследований.**

На основе анализа тематики мероприятий международных социологических сообществ автор предполагает выделить современные тренды в исследовании проблем развития сельского социума в условиях глобальных вызовов и ограничений.

#### **Методика исследований.**

В ходе исследования используется метод сравнительного анализа.

#### **Результаты исследований.**

С целью изучения исследовательских трендов по проблемам развития агропродовольственного комплекса и сельских территорий систематизирована база данных англоязычных международных организаций, в поле изучения которых входят вопросы социологии села (rural sociology) – всего 67. Были выделены ключевые из них и рассмотрены тематические направления проводимых в их рамках мероприятий.

Прежде всего, следует отметить Международную Социологическую Ассоциацию (International Sociological Association). Это профессиональное объединение специалистов в области социальных наук, образованное под эгидой ЮНЕСКО в 1948 г. в Париже. В настоящее время Ассоциация расположена в Университете Complutense (Мадрид, Испания) на факультете политических и социологических наук. Высшим органом Международной Социологической Ассоциации (МСА) является Совет, который собирается раз в четыре года и состоит из представителей национальных Ассоциаций-членов МСА (60 стран, в том числе Россия).

В Уставе Международной Социологической Ассоциации определены ее основные цели: развитие и продвижение социологического знания в глобальном масштабе; представительство социологов из всех стран мира; поддержка научных социологических школ и исследовательских подходов; обеспечение международных исследований; развитие институциональных и личных контактов между социологами и другими обществоведами; организация встреч и регулярный созыв всемирных конгрессов; поддержка социологических исследований и публикаций. Создание МСА явилось новым этапом в генезисе социологии: она стала развиваться как признанная и поддерживаемая мировым сообществом наука [4].

Раз в четыре года в рамках Международной Социологической Ассоциации проходят всемирные социологические конгрессы, последний по времени из которых XIX ISA Congress состоялся в 2018 г. в Торонто (Канада) по теме: «Власть. Насилие и справедливость» («Power. Violence and Justice»). Выбор такой тематики был вызван обеспокоенностью социологического сообщества актуальными социальными проблемами: реализацией различных форм власти в современных условиях, насилием в отношении коренных народов и меньшинств, гендерным неравенством и дискриминацией, войнами, бедностью, расизмом и миграцией. Как отмечают участники форума, проблематика, предложенная в качестве основной



для обсуждения на конгрессе, позволяет судить об опасении социальных ученых в отношении последствий политического, экономического и культурного развития общества как на глобальном, так и на локальном уровнях. Такие категории, как кризис, турбулентность, эпоха перемен использовались в качестве базовых характеристик [5].

Помимо конгрессов МСА был введен еще один формат встреч – Международный Социологический Форум, который проводится в промежутках между конгрессами. На заседании Исследовательского Комитета Международной Социологической Ассоциации «Сельскохозяйственная социология» и Рабочей группы «Голод и общество» было принято решение об организации IV Форума ISA (2021 г., Porto-Allore, Бразилия). Оргкомитет призывает потенциальных участников форума обратить внимание на вызовы XXI века, которые он суммирует в кратких терминах: демократия, окружающая среда, неравенства, интерсекциональность. Соответственно их обсуждение на форуме предлагается вести по следующим направлениям: права человека и всеобщая справедливость; социология рисков и неопределенность; обучение социологии. При этом формируются четыре рабочие группы: «Социология и локальные – глобальные отношения», «Женщина и общество», «Институциональная этнография», «Общество и эмоции».

Изучение широкого круга злободневных вопросов, стоящих в центре внимания МСА, требует поиска новых подходов и методов их исследования. На заседаниях форумов подчеркивается необходимость перехода от многообразия социологий, говорящих на разных не только национальных, но и теоретических языках, к социологии многообразия, своими научными и профессиональными результатами вносящей вклад в социальные изменения. В очередной раз, выбирая между развитием теории и социальным действием, в настоящее время социологи склоняются в пользу последнего [5].

Вызывает интерес и деятельность Европейской Социологической Ассоциации (ЕСА) – European Sociological Association (ESA), организованной в 1992 г. В ее состав входят около 2000 участников из европейских стран. Миссия ЕСА направлена на продвижение социологических исследований, обучение и интеграцию социологов стран Европы.

Изучена тематика последней 14-й конференции ЕСА по теме: «Европа и за ее пределами: границы, барьеры и ценности», которая проводилась в Манчестере (Великобритания) в 2019 г. Участники конференции определили основные расширяющие границы Европы факторы, к которым отнесли влияние глобализма, национализм, популизм и миграцию. Обсуждение процессов взаимопроникновения и расширения границ обнаружило многообразие тематических направлений: черты урбанизации; популизм, расизм и повседневная жизнь в странах Европы; границы, барьеры и ценности в эпоху цифрового труда; социология, феминизм и будущее гендерных исследований; спорные границы гуманизма: движение беженцев и кризис систем убежища; национализм в Европе; старение в Европе; религиозные границы и ценности; социальная мобилизация: налево, направо или никуда; понимание риска и неопределенности в эпоху Антропоцен; сексуальное гражданство в Европе и за ее пределами; новое понимание активизма детей и молодых людей; социальные отношения в миграционных процессах: культурные, этнические и религиозные вызовы; космополитизм, антисемитизм и универсализм; проблема сбора социологических данных; качество жизни: удовлетворенность жизнью и благосостояние в пожилом возрасте; использование цифровых технологий пожилым населением; нормативное конструирование семьи; охрана детей; окружающая среда, зеленая зона и органические продукты питания; будущее развитие здравоохранения; неблагополучное население и семьи; социология социологических знаний; проблема публикации результатов социологических исследований; расширение возможностей Европейского Исследовательского Совета (European Research Council).

Большое внимание Европейская Социологическая Ассоциация уделяет распространению широко применяемых в зарубежных исследованиях методов опроса и обработки социологических данных с помощью компьютерных технологий: CAPI (Computer – Assisted Personal Interviewing) – интервьюирование с помощью компьютера; CATI (Computer Assisted



Telephone Interviewing) – телефонное интервьюирование; CSAQ (Computerized Self-administered Questionnaire) – компьютеризированный самоуправляемый опросник.

Следует отметить еще одну организацию – Всемирную Академию наук (the World Academy of Sciences), мероприятия которой затрагивают вопросы социального развития в эпоху глобализации. Это глобальная академическая организация, базирующаяся в г. Триесте (Италия). С 1992 г. юридически она является программным подразделением ЮНЕСКО и имеет пять региональных информационных отделений — в Египте, Бразилии, Китае, ЮАР и Индии. В состав Академии входит более тысячи членов из девяноста стран мира. Цель организации – продвижение науки в глобальном плане, прежде всего в развивающихся странах.

Представляет интерес проблематика проводимого в ее рамках форума «Международная конференция по социологии села: направления и проблемы» (Стокгольм, Швеция). Ключевыми направлениями исследования сельской социологии, на которые обращает внимание это международное сообщество, являются следующие: происхождение и развитие социологии села; социальная жизнь в сельской местности и за пределами метрополии; проблемы сельских жителей в зависимости от места проживания; государственная политика и местное развитие; инвайроментальное благосостояние; устойчивое развитие натуральных ресурсов; качество жизни комьюнити; распространение и влияние новых технологий; активизация деятельности сельских сообществ; демографические изменения на селе; сельская бедность; распределение натуральных ресурсов; продовольственные и сельскохозяйственные системы; земельная реформа; социальная структура и конфликты в сельской местности.

Особо следует выделить три ключевые Международные организации, занимающиеся проблемами сельской социологии: International Rural Sociology Association (IRSA) – Международная Ассоциация по проблемам социологии села; Rural Sociology Society (RSS) – Сообщество по проблемам сельской социологии и European Society for Rural Sociology (ESRS) – Европейское Сообщество по проблемам социологии села.

Международная Ассоциация по проблемам социологии села (International Rural Sociology Association) призвана продвигать достижения в области сельской социологии, исследовать результаты социологических обследований с целью улучшения качества жизни на селе, обеспечивать механизмы взаимодействия и взаимообмена между социологами, изучающими село. Она была основана в 1976 г. во время 4-го Мирового Конгресса по сельской социологии. В 1962 г. в ее составе был образован Комитет международной кооперации по сельской социологии (Committee for International Cooperation in Rural Sociology).

В настоящее время IRSA обращает внимание сельских социологов на то, как распространение COVID-19 более выпукло обозначило и обострило проблемы развития социально-экономических систем, заставило переосмыслить отношения между глобальным и локальным, центральным и местным управлением, между городским и сельским сообществами. В этих условиях необходимы размышления и обсуждения новых способов трансформации социально-экономических систем, включая агропродовольственные системы, которые до этого момента базировались на принципах получения эффективности и максимальной прибыли.

Эта реакция Международной Ассоциации по проблемам социологии села на современные вызовы учитывается при организации в ее рамках XV Мирового Конгресса IRSA по теме: «Устойчивое развитие села в городскую век», который планируется провести в Cairns (Австралия) в 2021 г.

Президент Ассоциации Koichi Ikegami ставит главный вопрос конгресса: «В каком направлении необходимо трансформировать общество?» и дает определяющий ответ: «В направлении – «устойчивое общество». При этом он отмечает, что и наука, исследующая эти процессы, должна быть и сама ориентирована на устойчивое развитие — «Sustainable science in Social science» (Устойчивая наука в социальной науке).

В связи с этим в тематике этого международного форума можно выделить шесть блоков проблем. Первый блок определяется как «Сельская идентичность». Второе злободневное направление – «Преобразования в сельской местности». Третий блок проблем можно обозначить как «Трансформации агропродовольственных систем». Четвертый блок проблем –



«Инвайроментальность, устойчивость, справедливость». Пятое направление – «Политика и управление» И, наконец, шестой блок проблем, который выделяет международное сообщество, связан с методологией исследования и называется «Инновации в исследовании проблем социально-экономического развития села». Такие глобальные вызовы, как уязвимость современных агропродовольственных систем, социальная эксклюзия, бедность и безработица, социальная нестабильность, концентрация стихийных бедствий требуют поиска новых вариантов обеспечения устойчивости сельского развития. В этом плане крайне важным является обсуждение участниками Ассоциации эффективных методов исследования и опыта применения успешных практик.

Интересны исследовательские тренды и Общества по проблемам сельской социологии (Rural Sociology Society). Организация была создана в 1937 г. для того, чтобы распространять знания в области сельской социологии в виде результатов исследования и обучения. Основными видами ее деятельности являются выпуск журнала «Rural Sociology» и проведение ежегодных конференций. Выявлены наиболее актуальные проблемы социологии села, к которым привлекает внимание это зарубежное сообщество и которые обсуждались на ежегодных совещаниях RSS за последние пять лет: «Сельские жители в мире кризисов и разрушений: пути, способы и стратегии преодоления»; «Поиск новых моделей исследования социальных процессов развития общества», «Справедливость и тирания»; «Новые аспекты трансграничного и социального неравенства, риски и институциональные проблемы».

В центре обсуждения Европейского Общества по социологии села (European Society for Rural Sociology) такие вопросы социального развития сельских территорий Европейских стран, как качество жизни в сельской местности, комьюнити, доступность природных ресурсов, сельское здравоохранение, сельская культура и идентичность.

Европейское Общество по социологии села также систематически проводит семинары по проблемам социального развития агропродовольственных систем в условиях глобализации. Особо следует отметить цикл семинаров, посвященный такому актуальному направлению исследований социологов-аграрников как цифровизация сельского хозяйства. При определении совместных политических мер по информатизации агропродовольственного комплекса обращается внимание на то, чтобы все связанные с этим процессом мероприятия (разработка правил, стандартов, привлечение инвестиций, профессиональная подготовка, формирование инфраструктуры и ряд других) должны соответствовать принципам соблюдения охраны окружающей среды и производства экологически чистой продукции. Следующие дискуссионные направления дают импульс обсуждению этой темы: риски и возможности цифрового сельского хозяйства для обеспечения охраны окружающей среды; реализация природоохранных мероприятий; формирование банка данных: сельскохозяйственная и несельскохозяйственная деятельности; особенности исследовательских подходов.

#### **Заключение.**

Таким образом, содержание докладов и дискуссий на проводимых Международными социологическими сообществами мероприятиях предопределено их реакцией на многообразие социальных вызовов в эпоху глобализации. Следует отметить, что в обсуждении проблем социального развития села главный акцент делается на необходимость улучшения качества жизни в глобализирующемся мире. При этом происходит переход социологов от определения обобщающих характеристик современных глобализационных процессов к анализу конкретных происходящих социальных изменений. Члены международных социологических сообществ выявляют, насколько социальная практика подтверждает актуальность проблемы межкультурных взаимодействий и конфликтов. Обсуждение представленного эмпирического материала ведет к уточнению понятий и сущности взаимодействий в рамках глобализации, в поле социологического анализа оказываются все новые объекты исследования.

Интересен зарубежный опыт и в плане методической организации конференций. В частности, введение наряду с традиционными видами проведения (пленарные и секционные заседания) такого нового формата, как «sport-line sessions» (дословно – «подобные спорту



сессии») позволяет наиболее выпукло высветить и заострить ключевую проблематику мероприятий.

Результаты анализа реакции Международных социологических сообществ на современные глобальные вызовы свидетельствуют о том, что стратегия обеспечения устойчивого развития села входит в общую стратегию устойчивого развития агросистем, которая включает три главных компонента. Во-первых, это экономически устойчивое развитие. Оно предусматривает структурные и территориальные сдвиги в мировой экономике, повышение интенсивности и продуктивности хозяйств, достижение оптимальных с точки зрения сохранения равновесия между обществом и природой темпов экономического развития. Во-вторых, это экологическое равновесие, предусматривающее тот факт, что человечество должно научиться жить в пределах ограничений, зависящих от емкости биосферы, сократить объемы как извлекаемых из природы ресурсов, так и возвращенных в нее отходов жизнедеятельности. И, в-третьих, это устойчивое социальное развитие. Оно означает сбалансированное решение демографических проблем, проблем занятости, уровня и качества жизни, расширение доступа сельского населения к знаниям, культурным и духовным ценностям. Поэтому, судя по тематике представленных на международных социологических форумах докладов, в современной социологии отчетливо прослеживаются междисциплинарные тенденции и рост исследований на стыке наук. Социология становится всё более восприимчивой к информации других наук, таких как экономика, философия, психология, политология, экология, физиология и др. При этом она неизменно обращена к человеку, его повседневной жизни и общественной природе.

#### Список литературы:

1. Robertson R., Teatherstone M., Lash S. *Global Modernities*. – London: SAGE Publications, 1996. – 304 p.
2. Глобализация как мегатренд мирового развития. - URL: <http://www.geopolitica.ru/article/globalizaciya>
3. Фисенко Н.А. Современные тренды в исследовании проблем развития агропродовольственных систем (по материалам форумов Международных организаций) // Региональные агросистемы: экономика и социология. – 2020. – № 2. – С. 62–69.
4. Ирхин Ю.В. Всемирные социологические конгрессы и международное сотрудничество социологов // Социально-гуманитарные знания. – 2005. – № 2. – С. 334–352.
5. Богомолова, Е.С. Повестка дня современной социологии (обзор XIX Всемирного социологического конгресса, Торонто // Вестник Санкт-Петербургского университета. Социология. – 2018. – Т. 11. – Вып. 4. – С. 503–505